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CONSEJO DE LA SOCIEDAD CIVIL DE SAN ANTONIO 

SESIÓN ORDINARIA Nº10/2017 
Martes 31 de Octubre de 2017; 18:00 Hrs. 

Salón de Concejo Municipal “Mario Rubio Rubio”. 
Edificio  Consistorial 

 
 

  En San Antonio, a Martes 31 de Octubre del dos mil diecisiete, y siendo las 
18:00 horas, se realiza en el Salón Plenario del Edificio Consistorial del Municipio, “Mario 
Rubio Rubio”, ubicado en Avenida Ramón Barros Luco Nº 1881 Barrancas, San Antonio, 
la Sesión Ordinaria Nº 09 del Consejo de la Sociedad Civil de San Antonio, presidida por 
el Alcalde, Presidente Omar Vera Castro. Actúa como Ministro de Fe, Srta. Carolina 
Pavez Cornejo. 
 
 
I. APROBACIÓN ACTA ANTERIOR 

 Acta S.O. N°09/2017  
 
 

II. TABLA:  
 

1. Presentación Programa Situación de Calle. Expone Sra. Cristina Duarte y 
Equipo de la Unidad. 
 
  

III.- VARIOS      
 
 
SRES. CONSEJEROS PRESENTES:  
 
-Vicepresidente, Marcelino Ilaja Callasaya. 
-Consejero, Esteban Contreras Toro 
-Consejera, Nury Malgue Gavilán 
-Consejero, Octavio González González 
-Consejero, Cesar Contreras Toro 
-Consejero, Carlos Contreras Andia 
-Consejera, Solange Guerra Zelada 
-Consejera, Leonora Galaz Ortiz 
- Consejera, Sonia Huencho Vera 
- Consejero, Joel Muñoz. 
  
 
-Excusas: Consejera, Delia Campos Guzmán, Concejera, Nury Díaz, Consejero, 
Patricio Hernández Reyes, Consejero, Ricardo Álvarez.- 
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DESARROLLO DE LA TABLA 
 
 

Presidente, Omar Vera Castro: Saluda al COSOC, indica que se da por abierta la 
Sesión Ordinaria N°10 a las 18:00  hrs. en la sala de Concejo dice que junto con 
agradecer vuestra presencia tenemos una tabla que la damos a conocer y esperamos que 
se desarrolle en el marco normal que siempre se ha desarrollado el COSOC, en el punto 
N°1 la aprobación del Acta anterior en el punto dos de la tabal presentación de la 
programación de calle en punto 3 varios no obstante por una omisión nuestra y lo 
reconocemos se nos queda fuera en el contenido de  la tabla la entrega a ustedes del 
Plan Anual y del Proyecto Presupuesto 2018,que hoy vamos hacer entrega así que eso es 
en términos del desarrollo de la tabla. Mencionar que hay excusas de consejeros esta la 
excuso de Dn, Patricio Hernández, la excusa de Don Ricardo Álvarez y la excusa de la 
Sra. Delia Campos. Pues bien en consecuencia dado el marco general de la sesión 
Ordinaria N° 10 del COSOC, vamos por el punto N°1, aprobación Acta Anterior N° 9, del 
26 de septiembre pasado, me da la impresión que debe estar en vuestro poder esta acta  
así que por tanto ofrezco la palabra Sres. Consejeros  si hay algún alcance o alguna 
observación. No hay observaciones yo les invito a mano alzada a pronunciarse respecto 
de la aprobación del acta  n° 09 del 26 de septiembre. Unanimidad, gracias Sres. 
Consejeros.   
 
ACUERDO Nº 11 SO.09/2017: EL CONSEJO DE LA SOCIEDAD CIVIL DE SAN 
ANTONIO, POR UNANIMIDAD DE LOS SEÑORES CONSEJEROS PRESENTES 
EN LA SALA, APRUEBAN EL ACTA N°09 DE FECHA 26-09-2017.- 
 
 
En el punto 2, de la Tabla como primer tema y tal como lo dije por una omisión nuestra se 
nos fue incluirla en tabla aunque estaba previsto y con la venia de ustedes quisiéramos 
hacer entrega al pleno del COSOC, del Plan Anual de la Gestión Municipal año 2018 así 
como también del proyecto de presupuesto para el año 2018, de tal manera que ustedes 
lo puedan analizar y emitir opinión dentro del plazo que corresponde nos acompaña en 
esta ocasión nuestro Planificador Financiero Dn. Carlos Celedon que lo invito a la testera 
para que pueda emitir una orientación general de cómo se desarrollo el marco del mismo 
y de esa manera hacer entrega al COSOC. 
 
Planificador Financiero, Carlos Celedón: buenas tardes Sres. Consejeros y Consejeras 
Presidente del Consejo de la sociedad Civil, por deber nuestro tenemos que hacer 
entrega de un archivador con todo el material que Dn Omar le has informado respecto a 
plan y presupuesto municipal, además de las iniciativas de inversión el presupuesto 
Municipal incluye el presupuesto del área municipal Salud, y Educación en funciones 
honorarias, inversión comunal y en eso que el municipio considere importante que este 
que son los convenios, subsidios agua potable, el programa de mejoramiento de la 
gestión municipal, el Plan anula de Fondos concursables, Plan de capacitación, políticas 
de recurso humanos y plan de seguridad pública esto se enmarca en el articulo 82 de la 
ley Orgánica de Municipalidades en donde solicita antes del 15 de diciembre se pronuncie 
en forma consultiva el COSOC hacia el Concejo Municipal para que sus opiniones sean 
consideradas respectivamente.   
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: Gracias Dn Carlos, por tanto no se quien 
preside Comisión de Finanzas del COSOC, la Sra. Leonor pues bien en manos de la Sra. 
Leonor dejamos el expediente del Plan Anual el Proyecto Presupuesto de acuerdo a lo 
expuesto por nuestro Planificador Financiero para que ustedes a su vez puedan convocar 
a comisión, reunión de trabajo de tal manera poder hacer un análisis y emitir opinión al 
respecto cuando ustedes así lo determinen nuestro profesional planificador financiero 
avisen con tiempo y yo creo que no tendrán ningún inconveniente en acompañarles y 
entregarles los alcances que estimen pertinentes respecto de dudas que pudieran tener 
presente en el proyecto en si lo importante que ustedes estén claritos y de esa manera 
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puedan  emitir opinión. Así que dn Carlos para que le haga entrega a la Sra. Leonor del 
expediente en paralelo Sres. Consejeros mencionar que el presidente de la camisón de 
finanzas del Concejo Municipal el Concejal Esteban Hinojosa les va a extender invitación 
a ustedes preferentemente a la presidenta de la Comisión de Finanzas para hacer 
participe de las reuniones de trabajo de la Comisión de Finanzas del Concejo Municipal 
donde también se esta analizando el detalle del presupuesto municipal de educación, 
salud, los programas comunitarios el plan anual el plan de capacitación y el plan de 
inversiones entre otros. Así que por tanto en forma directa o a través de la Secretaria 
Municipal se les va a extender la invitación.  
 
Algún alcance Sres. Consejeros respecto de este punto particular. Se agradece y se da 
por ingresado. 
 
Expositor, Carlos Celedón: dice que el plazo definitivo es para entregarlo el 15 de 
diciembre, pero nosotros hemos hecho un calendario con el Concejal Hinojosa para que 
tratemos si es que no hay ninguna cosa en el camino que para el 29 de noviembre se 
apruebe el presupuesto y plan anual esa es la intención. Nosotros hemos hecho 
reuniones con el Concejal Hinojosa me parece que la consejera Leonora ha estado 
presente en ella.  
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: señalar que ese es el plazo del Concejo 
Municipal por tanto el COSOC, debería tener a lo menos unos días antes una sesión 
extraordinaria para emitir opinión al respecto salvo que ustedes quieran integrarse al 
acuerdo que tenga el Concejo Municipal pero precisar que el Cosoc, es una organización 
y el Concejo Municipal es otra organización para no confundir los roles en definitiva. 
 
En el Punto 1., de la TABLA como único punto de acuerdo a la petición de ustedes esta el 
equipo de profesionales que trabaja en el programa de personas de situación de calle que 
esta inserto en la Unidad de Protección Social de la Dirección de Desarrollo Comunitario 
en el marco del convenio que tenemos con el Ministerio de Desarrollo Social un programa 
que data de muchos años ya los profesionales le van a in formar y por tanto le damos la 
bienvenida a dn Pedro Felix, y a dn Alex Jorquera profesionales del programa de 
personas de situación de calle.  
 

Subsistema de Seguridades y 
Oportunidades

PROGRAMA CALLE 
2017

 
 
Expositor, Pedro Félix: saluda y dice que es el coordinador del Programa Calle de la 
Municipalidad de San Antonio y bien decía dn Omar que este programa esta inserto en la 
unidad de protección social o departamento protección social de Dideco, me acompaña 
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Alex Jorquera, que es psicólogo de los programas de calle y además coordinador de la 
ruta programa noche digna que un programa anexo al programa calle. 
 
Contarle un poquito en cuanto a como se enmarca este programa en el sistema de 
Protección Social del Estado del año 2004,  se establece un sistema de protección social 
denominado en ese entonces Chile Solidario a lo mejor muchos de ustedes lo han 
escuchado adonde se agregaban como programas como el Puente, Abriendo Caminos, 
Programa Calle también etc.  Pero el periodo de gobierno pasado el año 2012, se vuelve 
a reestructurar este  programa o subsistema de protección social y nace lo que se llama 
hoy día que lo viene  a reemplazar a Chile Solidario no existe pero lo viene  reemplazar un 
sistema seguridad y oportunidades así se llama que tiene como objetivo brindar seguridad 
a las personas y familias de pobreza extrema a fin de obviamente de promover mejores 
condiciones de vida. Yo tengo algunos antecedentes demográficos acá embasados en el 
catastro del año 2011, que es el ultimo catastro que se hizo para personas en situación de 
calle si ustedes pueden ver en la región de Valparaíso donde estamos inserto obviamente 
nosotros se catastran entonces casi mil personas y ahí hay algunos Hitos importantes de 
cómo por ejemplo los números de personas en situación de calle sobre 60 años   
 
 (ver laminas) 
   
 
 
 
 

Marco Legal

• Ley 19.949, en junio 2004 que establece un Sistema de 
Protección Social para Familias en Situación de Extrema 
Pobreza Denominado “Chile Solidario”.

• A partir de la publicación de la Ley 20.595 en mayo del 2012, 
el Programa destinado a las personas en situación de calle es 
parte del Subsistema de Seguridades y Oportunidades 
llamado Ingreso Ético Familiar, cuyo objetivo principal es 
“brindar seguridades y oportunidades a las personas y 
familias que participen de él de modo de promover el acceso 
a mejores condiciones de vida”.
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Antecedentes Demográficos Catastro Calle 2011

 
En Chile son 12 mil creo que ahí hay un error. Particularmente en  la Región de 
Valparaíso se catastraron casi mil personas en ese entonces habiendo en nuestra 
comuna 177 personas en situación de calle.  
 
 

Contexto Nacional y Local

Población en 
situación de calle 

V región, 979 
personas.

Población Nacional en 
situación de calle, 
12.255 personas. 
Según catastro 

Nacional Calle 2011

En la comuna 
de San 
Antonio se 
estima una 
población 
aproximada de 
177 personas  
en situación 
de calle

 
 
 
Hoy día si nos vamos a las estadísticas actuales el registro social de hogares que se 
amplia desde el año pasado de noviembre con convenio establecido en todas las 
comunas del país se comienza a catastrar la idea era hacer un catastro pero después el 
enfoque cambio y ahora se suman las personas de calle a este registro social de hogares 
que es el instrumento que tiene el estado para poder medir la pobreza antes años atrás se 
comenzó con las encuestas cass no se si las recuerda, luego ficha de protección social y 
así sucesivamente y se llamaba registro social de hogares y en este caso el tema que nos 
convoca es registro social para personas de calle. Que significa esto que des este año en 
adelante cada comuna el tiene como por decirlo de alguna manera la obligación de 
catastrar también a las personas que están  en situación de calle con el objetivo de saber 
y tener en el fondo un catastro de a las personas que están en calle.  
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  Aquí tengo algunas rompe mitos por así decirlo de alguna manera porque por lo general 
cuando nosotros hablamos de personas de calle pensamos no se si les viene  a su mente 
el recuerdo cuando nuestros papas nos asustaban cuando no nos queríamos comer la 
comida te voy a pasar al viejo del saco nos decían, nosotros nos imaginabamos como una 
persona de calle como el viejito de calle y este catastro nos arroja algunas contextos de 
personas de calle de esta focalización porque hay mucha gente que dice que las 
personas de calle llegan a la calle porque quieren o porque es una opción como dice este 
punto y ahí tenemos algunos porcentajes que van identificando cada uno de estos 
contextos que en principio podemos pensar que es así y no lo es de acuerdo al catastro.     
 
(ver laminas). 

Contexto Personas en Situación de Calle 

 
 
 

Población Objetivo y Grupos Prioritarios

La población objetivo del Acompañamiento Psicosocial, son personas 
mayores de 18 años en situación de calle, con  al  menos un mes en calle:

••Grupo 1Grupo 1 “Personas con apoyo para Empleabilidad”: correspondiente a 
jóvenes y adultos de 18 a 59 años con situaciones de menor complejidad (en 
cuanto a la salud mental), con énfasis en la superación y el mejoramiento de 
sus condiciones de empleabilidad.

••Grupo 2Grupo 2 “Personas con apoyo en salud”: jóvenes y adultos de 18 a 59 años 
con situación de complejidad media, con un énfasis en el desarrollo de 
recursos y capacidades asociadas a la salud.

••Grupo 3Grupo 3 “Personas Mayores”: adultos mayores de 60 años (incluyendo a 
personas mayores de 50 años con condiciones de fragilidad), que amerita un 
énfasis en el desarrollo y mantención de recursos y capacidades asociados a 
la salud, fruto de procesos de deterioro temprano y envejecimiento.
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Población Objetivo y Grupos Prioritarios

• Producto de este análisis se determinaron tres variables que, de manera 
conjugada, permiten construir tres grupos objetivos:

• 1) Grupo Etario

• 2) Nivel de Complejidad

• 3) Situación de Fragilidad

Grupo Etario
• Personas mayores de 60 años,  se pueden incorporar al grupo “Personas 

Mayores”.

• Para el grupo de Adultos de 18-59 años se estableció como variable 
diferenciadora:

• El nivel de complejidad.

• Para los mayores de 50 y menores de 60, se incorporó además la situación 
de fragilidad, que podría llevar a una persona de esta edad al grupo 
“Personas Mayores”.

 
 
 
 
 

Población Objetivo y Grupos Prioritarios

Nivel de complejidad:

•Menor complejidad: sin problemas de salud mental ni consumo declarados.

•Media o mayor complejidad: con problemas de salud mental y/o problemas 
de consumo declarados.

Situación de Fragilidad:

•Para aquellas personas mayores de 50 años y menores de 60, que presentan 
signos de deterioro temprano, presencia de enfermedades o condiciones de 
salud crónicas o agudas, polifarmacia, problemas de deambulación, o 
reingreso hospitalario, se definió que sean abordadas desde un grupo con 
énfasis en recursos asociados a la salud y a los procesos de mayor deterioro 
biopsicosocial.
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Objetivos del Programa Calle

El Programa Calle es el modelo de intervención del Subsistema, dirigido a las 
personas en situación de calle, para aquellas personas que carecen de un lugar 
fijo, regular y adecuado de pernoctación o lo hace en residencias nocturnas, en 
forma temporal, pagando o no por este servicio o albergues dirigidos por 
entidades publicas o privadas, por un periodo mínimo de 1 mes en calle.

Objetivo General es que las personas en situación de 
calle, mejoren sus condiciones psicosociales y/o 
superen la situación de calle, a través del despliegue 
de alternativas de seguridad y protección, y el 
desarrollo de capacidades psicosociales y 
sociolaborales que les permitan su inclusión social.

Objetivo General es que las personas en situación de 
calle, mejoren sus condiciones psicosociales y/o 
superen la situación de calle, a través del despliegue 
de alternativas de seguridad y protección, y el 
desarrollo de capacidades psicosociales y 
sociolaborales que les permitan su inclusión social.

 
Obviamente enmarcado en el subsistema de seguridad y oportunidades que le ofrece 
alternativas de protección y seguridad y se basa también en la oferta programática que 
tiene el estado a este subsistema de seguridad social, ese es el objetivo del programa 
calle es focalizado, a nosotros el Ministerio nos entrega, o por comuna nos entrega una 
cobertura definida por decir 50 o 60 personas, no es todo el universo de calle, no son 
todas las personas de calle, como estos programas se basan en el enfoque de derecho la 
persona que es invitada a participar en el programa calle firma una carta de compromiso, 
donde se compromete a realizar ciertas acciones para mejorar su situación de calle, hay 
muchas personas que nosotros encuestamos que simplemente nos dicen; No, no, yo no 
quiero participar en esto en el programa calle, y la que quiere si firma esta carta como les 
decía y pasa a pertenecer al programa calle y pasa a ser enfoques de derechos, pero 
también de ciertas obligaciones que ellos tienen para poder superar su situación de calle.  
 
 

Objetivos del Programa Calle
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Bueno algunos principios orientadores que el Ministerio y través de las normas técnicas 
nosotros desarrollamos con ellos que es la calidad y buen trato hacia las personas de 
calle, porque no olvidemos que independiente de su situación ellos son personas, son 
nuestros hermanos, son nuestros conciudadanos por lo tanto merecen un buen trato y de 
calidad. 
 

• CALIDAD Y BUEN TRATO 
• CONFIANZA EN LAS CAPACIDADES DE LAS PERSONAS 
• PERSONALIZACIÓN DE LOS PROCESOS DE APOYO 
• RESPETO A LA AUTODETERMINACIÓN 
• FORTALECIMIENTO DE VINCULOS E INTEGRACIÓN SOCIAL 
• PARTICIPACIÓN  
• COMPROMISO CIUDADANO. 

 
 
 Dentro de desarrollo de la metodología se les hace ver y se les hace sentir que ellos tiene 
capacidades con la cual ellos pueden superar sus situaciones, eso es muy determinante 
en el trabajo que se hace con las personas de calle, pues cuando ellos desarrollan o 
mejoran su confianza en sí mismo, pueden realizar acciones para ir mejorando, esta 
intervención que nosotros realizamos es personalizada, es usuario por usuario 
independiente que también hacemos sesiones grupales con ellos, también hay un respeto 
a la autodeterminación, porque muchos de ellos tienen metas, aveces tienen metas 
elevadas, pero nosotros trabajamos con las personas de calle con la idea de que ellos 
puedan cumplir sus metas personales y puedan desarrollar esa autodeterminación y 
muchos de ellos aveces como les decía tienen metas altas, Mire dicen; Yo quiero tener mi 
casa propia!, pero en la realidad ni siquiera tiene  un ahorro para la vivienda o ningún 
ahorro, entonces una vez trabajado esas metas aterrizados a sus realidades nosotros 
empezamos a trabajar a lo mejor algunas acciones que van hacer más certeras dentro del 
proceso de rehabilitación que ellos requieren, se fortalecen los vínculos y la integración 
social, uno de los objetivos del programa es que ellos se puedan reinsertarse a la 
sociedad, que puedan acceder a salud, a la educación, etc. Todos los servicios de los 
cuales nosotros tenemos también y nosotros contamos que ellos también sean parte de 
esta de oferta, obviamente que participen muchos de ellos son como muy, es complejo 
sacarlo de ese ámbito, pero nosotros apuntamos a la participación y que puedan 
acostumbrarse a tener sesiones grupales para que puedan encontrarse con personas que 
también están pasando por las mismas situaciones algunos que han avanzado más y 
ellos de acuerdo a esas experiencias pueden ir tomando ciertas decisiones que le van 
ayudar  a salir de calle finalmente, que es el objetivo de nosotros y que también puedan 
ellos saber que son parte de una sociedad que les respeta y también que les quiere como 
un aporte, que ellos también son importantes, obviamente a la vista del Estado lo son y 
por lo mismo existe este programa, nosotros lo que hacemos a modo entre comillas de 
intervención es un acompañamiento Psicosocial, ¿qué significa esto? Como les decía 
recién insertaros a la sociedad como objetivo general que ellos desarrollen sus 
capacidades, que les permita mejorar  su calidad de vida y contribuyan a su inclusión 
social, mejorar las condiciones sociales de acuerdo.  
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También tenemos un programa o intervención de acompañamiento Socio laboral que es 
como nuestro fuerte con la gente de calle, con la idea y con el objetivo de que ellos 
puedan generar ingresos de forma autónoma, mejorar sus condiciones de empleabilidad y 
la participación en el ámbito laboral, esto tiene como fin contribuir a resolver barreras que 
estén influyendo en inactividad laboral e inserción laboral precaria de los usuarios, 
muchos de ellos así como básicamente no saben ni siquiera como preparar un curriculum, 
como ir a una primera entrevista, como ir vestidos etc. Entonces nosotros vamos 
desarrollando y entregando todas estas herramientas en este acompañamiento socio 
laboral, reforzamos y orientamos la participación de ellos a los servicios de incremento 
donde ellos puedan desarrollar su capital humano, puedan tener formación técnica y 
también acceder a ofertas de micro emprendimiento como el Fosis por ejemplo, no sé si 
han escuchado hablar lo que significa el Fosis, también hay ofertas para las personas de 
calle en menor porcentaje pero existen, de acuerdo a su realidad y de acuerdo a las 
necesidades que ellos tienen y como fin y ultimo como acompañamiento en lo socio 
laboral fortalecer y acompañar las iniciativas de trabajo por cuenta propia de los 
participantes. 
Ahí hay un grafico que demuestra el trabajo que se desarrolla. 
 

                                         
 

 
 
Bueno les comentaba al principio que Don Alex Jorquera, quien me acompaña es el 
coordinador de la ruta Noche digna en el programa como hermano menor del programa 
calle, este programa nace el año 2012 y posee dos componentes, el primero es el plan de 
invierno que tiene por objeto tener albergues transitorios y rutas de calle, nosotros 
estamos insertos en este primer componente porque aquí en San Antonio se está 
desarrollando un convenio por las características de la zona tenemos la ruta calle, que es 
un móvil que sale con un monitor un chofer obviamente con desayunos en la mañana, una 
turno en la mañana y un turno en la noche que les entrega cenas caliente y también ropa 
de abrigo porque este programa de desarrolla en los meses de invierno, o sea tiene un 
inicio y un fin, no es anual sino que se desarrolla al menos los últimos tres años, se ha 
venido desarrollando por 137 días anualmente que suma aproximadamente cuatro meses 
y medio, de hecho la ruta calle que se está ejecutando acá en San Antonio termina este 
domingo 5 de noviembre, ahí estaría terminando y bueno los centro temporales que es 
otro componente esos no se encuentran acá, pero sí en la región tenemos unos centros 
temporales para la superación, que son albergues, algunas casas compartidas que son de 
programas que están enfocados a algunas personas de calle que tienen más avances en 
temas de calle, algunos mas autónomos producen ingresos, etc.  
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Y bueno el objetivo del programa Plan de Invierno es disminuir la tasa de mortalidad de 
las personas de calle en invierno en épocas de baja temperatura, disminuir los riesgos de 
deterioro de salud mediante el acceso a distintos servicios especializados, 
específicamente en temas de salud, incluirlos a instituciones donde ellos puedan recibir 
acompañamiento y asistencia personal y también asegurara estándares mínimos de 
calidad, calidez y coordinación intersectorial en los servicios ofrecidos. Porque este 
programa Noche digna o plan de invierno funciona a nivel regional, por lo tanto cuando 
hay algunas necesidades y algunas demandad si no puede dar solución a ello se ve a 
nivel regional de acuerdo a las necesidades, la solución de los problemas que se su citan, 
cual es la diferencia del plan de invierno con el programa calle que funciona todo el año 
en la municipalidad, la diferencia es que este programa atiende a todas las personas de 
calle, sin distinción, la persona que se encuentre en un punto de calle, va hacer atendida 
por la ruta social, el programa calle que funciona en la municipalidad va atender a 
personas que han sido invitadas a participar y seleccionada de acuerdo a los perfiles que 
entregan las normas técnicas y de acuerdo a las coberturas que el Ministerio de 
Desarrollo Social nos entrega. Esa es la forma como trabaja el Estado a través de los 
municipios como decía Don Omar, porque en este caso el Ministerio de Desarrollo Social 
hace un convenio con el municipio, donde el municipio de compromete por ejemplo a 
entregar algunos recursos como por ejemplo la locación, nosotros tenemos una oficina 
inserta en la unidad de protección social que tiene que ver con esta ley donde se ejecuta 
no solo el programa calle, sino también todos los demás otros programas que existe en el 
sistema o en estos subsistemas de protección social que tiene el Estado, entonces eso en 
términos generales como funciona el programa calle. 
No sé si tienen preguntas, dudas, inquietudes, para eso estamos acá hoy. 
 
0.37.34 Dos consultas, me parece que la primera lámina donde aparece la gente de 
extrema pobreza con la gente de calle, los tienen en el mismo nicho los dos, ¿Cómo 
separan ese tipo de situación? No sé si me explico. 
 
Expositor Pedro Félix: No, no comprendo, bueno hoy día la ley 20.595 tiene la misma 
focalización, existe ese instrumento que yo les mencionaba que en este caso es el 
registro social de hogar que determina el grado de vulnerabilidad y el puntaje o tramo que 
se llama hoy día de las personas y familias, para ser seleccionados y para que participen 
de acuerdo a su perfil los distintos programas del sistema de protección social. 
 
0.39.00Como usted tiene seguimiento de calle, de situación de calle, usted tiene 127 
personas me parece.  
 
Expositor Pedro Félix: Casi 170 personas registradas en el registro social, la otra cifra 
de 177 fue del catastro del 2011, pero es muy similar la cifra. 
 
Todas esas personas están en un listado digamos, ¿usted las sigue?  
 
Expositor Pedro Félix: Sí están identificadas. 
 
0.39.26 Bueno anoche falleció una persona en situación de calle en Hermanos Carrera 
frente más o menos en el puente colgante en la parte sur, a lo mejor puede tener ese 
dato. 
 
Expositor Pedro Félix: No, no tenía idea. 
 
Algo le paso, era un señor de situación de calle, yo me he fijado muchas veces que hay 
algunos vehículos que le llevan almuerzo a esa gente en ese sector, ¿ustedes lo hacen 
también eso, o solamente de noche y de mañana?   
 
Expositor Pedro Félix: El programa Noche digna tiene una ruta que se llama la ruta 
social que tiene turnos de mañana y de noche, tarde noche todos los días, pero a medio 
día no, si yo conozco a algunos organismos, por ejemplo colegios incluso, centro general 
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de apoderados de algunos colegios que se unen para poder ir en ayuda y le entregan 
café, sándwich a la gente de calle. 
 
Sra. Sonia Huencho Vera: El programa situación de calle es algo que yo he venido 
pidiendo hace tiempo por muchas razones, yo vivo en Lauro Barros, cerca de Balmaceda 
y donde tengo muchas personas ahí en situación de calle, viven en ese trayecto, una de 
mis preocupaciones también es una dama que pernocta en la calle Palmeri donde estaba 
antiguamente Coinca, que esta es una señora más o menos de 72, 73 años, que con lo 
único que se cobija es un cartón, todos los días en la mañana cuando va a dejar al hijo al 
colegio esta está señora ahí durmiendo, ella no está inserta en este programa, para que 
me responda después, y lo otro que me preocupa por ejemplo, que las personas que 
están todo el día deambulando entre Balmaceda y Pedro Montt en la entrada donde esta 
ahora el boulevard de la Negra Ester estarían también dentro de este programa o si han 
sido intervenidas o no, hay muchos jóvenes entre 23, 25, 30, 38, 44 como dice según la 
encuesta, personas que limpian autos en la calle Balmaceda y Pedro Montt, donde se han 
hecho parte y uso de un sitio eriazo  que está ahí desocupado y tiene ahí lo que habíamos 
logrado limpiar con la señora Francisca Castillo y nuevamente se armo una ruca ahí, tiene 
sillones que ahora cayeron a la calle Balmaceda, colchones que cayeron a la calle 
Balmaceda y es un grupo de más o menos jóvenes que duermen ahí, salen en la mañana 
muy bien vestidos y en la noche después salen de otra manera y de repente tu los ves 
como personas en situación de calle y de repente los ves con zapatos que valen $40.000, 
$50.000, me preocupa la situación de estas personas yo no sé si son intervenidas o no, 
pero también los vecinos del sector, yo no sé si hay una ley que regule a los restaurant, a 
las fuentes de soda, a las botillerías el tema de que les puedan vender a estas personas 
cuando ya están en un Estado etílico ya deplorable por decirlo así porque eso pasa a las 
8 de la mañana  hay personas ahí, a las 9 de la noche hay personas ahí, a las 5 de la 
tarde ellos escuchan música, bailan, le llevan el tecito, el café, porque yo veo cuando le 
van a entregar esas cosas, a media día a las 2 le van a dejar el almuerzo que se lo llevan 
en un envase de estos de plumavit, está muy bien atendido con lo que es el alimento de 
verdad que me consta, porque yo lo veo, ellos llevan su desayuno, su almuerzo y también 
tiene en la tarde la once, ¿pero, cual es mi preocupación? La preocupación es que 
hacemos con ellos para poder reinsertarlos  a la sociedad de nuevo y ellos algunos no 
quieren ser intervenidos, por ejemplo, no hay una forma de obligarlos a que ellos 
participen, no creo que haya, no los podemos obligar, pero a lo mejor generar una 
instancia ahí mismo en la calle, como ellos pasan ahí, en donde generar una actividad 
para entusiasmarlos a participar y sentir que esta sociedad si puede hacer algo por ellos, 
hay una niña que está embarazada que se llama Sara Jaque que también está en 
situación del calle, yo he conversado con ella y ella está embarazada y ella vive tomando 
alcohol y está todo el día ebria fuera del restorán Las Rosas y entonces el otro día le 
dije:¡hija pero si tu estas embarazada no puedes estar bebiendo! Y menos estar ahí, 
había 7 u 8 hombres y al final ellos tienen relaciones entre ellos mismos todos iguales, 
porque yo lo veo ¿dónde?, Todos los días, se juntan ahí en el punto de reciclaje que está 
en Lauro Barros con Balmaceda, ellos tiene relaciones ahí y tienen relaciones en la ruca, 
que le digo yo, que está en Balmaceda y Sargento Aldea donde ellos se tomaron un 
espacio, ¿Por qué me preocupa está situación?, todos los niños que bajan al colegio en la 
mañana los que bajan al Sara Cruchaga, Los que bajan al Eisa, los papitos que van a 
dejar por Marcos Hinojosa, por Mauricio Mena, los papas que bajan por los hermanos 
carreras, los que toman la locomoción colectiva en Balmaceda con Pedro Montt, las 
personas que viven y transitan entre Lauro Barros, Balmaceda, centenario, corona, vemos 
todos los días esta situación y de verdad que a mí me preocupa y sufro porque yo veo 
que no podemos hacer nada por alguien, porque no lo podemos obligar, pero tenemos 
que vivir con ello todos los días, entonces yo no sé cómo podríamos solucionar este 
problema porque yo lo veo a diario. 
 
Expositor Pedro Félix: Si varias inquietudes tiene la Sra. Sonia, lo más probable que 
muchos de ellos o alguno de ellos si estén en el programa y otros no, no les podemos 
obligar a participar, yo hablaba de los enfoques de derecho que está en todos los 
programa incluso en los programas de otro tipo de programas que no son sociales como 
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Carabineros, PDI, etc. Que ellos también tienen enfoque de derecho, donde no podemos 
obligar a las personas a participar como primer punto desgraciadamente, no sé si 
desgraciadamente o no porque en realidad cada uno de nosotros tiene como el albedrío 
de tomar ciertas decisiones que hoy día en este minuto están afectando a los vecinos del 
sector, esa es una de las cosas, yo pienso que también puede, así como está pasando en 
Antofagasta, no sé si han visto las noticias, puede existir algún tipo de ordenanza que 
regule ciertas situaciones públicas, pero por ejemplo, nosotros con el programa calle no 
tenemos las facultades de ir y sacar a la gente, no es nuestro objetivo nosotros hacemos 
un acompañamiento, tampoco es una intervención, son los servicios de salud y de salud 
mental del Hospital por ejemplo, quienes hacen una intervención sea a mediano o largo 
plazo, sea una intervención ambulatoria, etc., son ellos los que hacen esto, entonces claro 
entiendo su preocupación y entre paréntesis Sara Jaque no es una jovencita, es una 
mujer adulta que lo más probable es que no esté embarazada, sino que este con 
síntomas de… No está embarazada ella, de hecho creo que a su edad no podría quedar 
embarazada, entonces siempre el discurso de ella es que está embarazada, pero su 
guatita obedece a los problemas de alcohol que tiene y de cirrosis, entonces claro, 
nosotros estamos llenos apoyar ciertas situaciones y operativos que se realizan en la 
comunidad, pero netamente no es nuestro objetivo, digamos este tipo de tema es mas 
público y social, nosotros vuelvo a reiterar hacemos una intervención de  
acompañamiento Psicosocial y obviamente dentro de los primero que diagnosticamos es 
si ellos quieren o no ejecutar todo lo que el programa les ofrece, para que ellos puedan ir 
mejorando sus condiciones de vida y el fin primero o a lo mejor ultimo, es que ellos salgan 
de la calle, entonces claro existen otros fenómenos, desconozco y me declaro ignorante 
frente a lo que dice la ley en cuanto a los restaurantes, si después de dos copas o tres 
copas ellos no le puedan seguir vendiendo, yo creo que esta dentro de la libertad que 
todos nosotros tenemos de querer seguir consumiendo sea el producto que sea. 
 
Consejera, Sra. Sonia Huencho Vera: Claro lo que pasa es que me preocupa mucho yo 
digo por ejemplo, en lugar nosotros tenemos muchos restaurant, mucha fuente de soda y 
mucha botillería, entonces no sé como regular esa parte, y lo otro que se me ocurre ya 
que podemos hacer tantas cosas, no podríamos ver si hay albergue, porque lo que le 
paso al caballero de Hermanos Carrera, que murió en Hermanos Carreras un poquito más 
arriba de American Bar, él por ejemplo, ya estaba en un estado de cirrosis avanzado, 
deteriorado, avanzado que subió, le dio un ataque y se murió y es producto de todo este 
trajín de subida, se me ocurre por ejemplo, para el invierno que yo aveces los veo dormir 
fuera del mercado por ahí donde están las florerías, cerca del correo, tapados con una 
frazada y cubiertos con diarios o cartón de estos de las cajas, que podríamos hacer como 
lo hacen en Santiago de repente crear albergues acá de emergencia en el invierno, donde 
ellos puedan pernoctar, porque aquí antes había en el hogar de Cristo en la calle 
Hermanos Carrera con Serrano, un albergue que prestaba este servicio que ahora no sé 
de quién será ese recinto, pero todavía está el espacio ahí, entonces yo no sé si el hogar 
de Cristo será todavía el dueño de ese espacio, hacer consulta o preguntar si todavía se 
puede ocupar ese recinto como que para ellos puedan pernoctar, si se usaba antes eso 
hace muchos años atrás, pero no sé si en San Antonio podríamos por lo menos para el 
invierno darle un lugar digno a estas personas, que yo los he visto uno por ejemplo, que 
murió abajo del Puente Arévalo el año pasado en invierno producto del frio, que había 
mucho frio, entonces yo digo ellos son personas como todos nosotros, pero yo no los 
estoy discriminando, solamente me preocupa que como sociedad no podamos hacer algo 
más, deberíamos ser capaces de generar una instancia donde poder hacer algo más por 
ellos, veo muchos jóvenes, jóvenes que son drogadictos que están metidos en el alcohol y 
todo eso, pero deberíamos tener las herramientas o si nosotros no somos capaces, ver 
como las podemos generar para poder hacer algo por estas personas. 
 
Expositor Pedro Félix: Bueno en Valparaíso y Santiago hay albergues que incluso 
estando ese recurso la gente igual no entra al albergue ¿Por qué? Porque dentro de los 
albergues hay reglas y si ellos no quieren dejar la petaquita o los perritos afuera, tienen 
que quedarse afuera, no pueden entrar ahí hay normas, hay reglas para todas las 
instancias, quizás la solución de un albergue podría ser o no, lo desconozco, el año 2012 
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funciono un albergue en el Hogar de Cristo atrás del Hospital en la calle Lucia 
Subercaseux y se cerró porque no llegaba la gente, curioso, entonces aveces no siempre 
los albergues son la solución, porque las personas siguen siendo personas independiente 
que estén en calle y vuelvo a reiterar tienen la capacidad y la facultad para poder elegir si 
se van a un albergue o no y curiosamente eso ocurrió en el año 2012 cuando el Hogar de 
Cristo estuvo ejecutando el albergue que era parte del plan de invierno y le vuelvo a decir 
que se cerró, no duro más de un mes porque no llegaban las personas al albergue, es 
una triste realidad, quizás otro tipo que yo he propuesto en otras ocasiones de un centro 
integral que tiene otro objetivo, otro tipo de intervención más profunda, más focalizada 
hacia aquellas áreas de salud mental que tiene que ver con a lo mejor una mejoría en las 
personas, pero son a mediano y largo plazo, las soluciones no son rápidas. 
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: Complementando lo que señala Don Pedro, 
Señora Sonia y Señores Consejeros, claro que se puede materializar las ideas que usted 
está planteando, tanto en el ámbito de las personas de calle como las personas 
drogadictas disponer y habilitar una dependencia en algún punto que debe contar con la 
autorización de Sanidad, el Seremi de Salud y operarla a través de los profesionales, pero 
tiene un costo y un costo no menor, es un costo altísimo que el municipio en el caso 
nuestro no está en condiciones de asumirlo, no tienen ninguna posibilidad económica de 
poder operarlo, señalar por otra parte que la responsabilidad primera de estos 
tratamientos de salud mental, porque parte por ahí el tema, el alcoholismo, la 
drogadicción es producto de una disfunción psicológica, es decir mental, es de la 
autoridad de salud y nos topamos con lo mismo, salud no tiene recursos para desarrollar 
una casa que permita justamente atender este tipo de patología, el municipio tal como 
dice Pedro en una mesa que hicimos este año estuvimos analizando varias alternativas y 
dentro de eso salió la propuesta de habilitar una casa, entonces dijimos; Sí conforme, 
pero habilitar una casa implica arrendarla primero porque no tenemos dependencia, 
disponer de personal auxiliar, administrativo y profesionales. 
 
Expositor Pedro Félix: Y requiere, disculpe Don Omar, pero requiere de estándares 
súper exigentes. 
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: Implica condiciones sanitarias especificas que 
están normadas por el servicio de salud, implica alimentación, entonces hay todo un 
proceso y es cosa de que usted en su casa vea el costo de lo que significa la operación 
de su casa y multiplíquelo por N y eso multiplíquelo por 12 que es anual, no, no nos da y 
no nos da porque esto es en el tiempo un proceso de recuperación de 3 años, 5 años. 
 
Expositor Pedro Félix: Y es cíclico porque puede tener una recaída, una persona puede 
estar 5 años sin recaídas y al quinto año un día puede recaer y estar un mes, dos meses 
de nuevo. 
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: Ahora el municipio para generar un paliativo, 
hizo este convenio con el Ministerio de desarrollo social que es lo que ha explicado Pedro, 
y por otro lado tenemos una línea de personas de calle y junto con ello el año pasado 
dispusimos en el invierno el Gimnasio José Rojas Zamora, logramos que se cobijaran dos 
personas del total y estuvieron una noche y de ahí no volvieron más, este año también se 
volvió a disponer ahí y de nuevo no llego nadie. 
 
Expositor Pedro Félix: Hacer una salvedad ojo, las hospederías, los albergues funcionan 
de 8 de la noche a 8 de la mañana, o sea, el hecho de tener un albergue no significa que 
las personas de calle van a desaparecer en el día, van a estar con nosotros en el día 
también las vamos a estar viendo y vamos a ver todo este tipo de problemas que 
justamente decía la Señora Sonia, lamentablemente. 
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: Por eso es importante el trabajo en la infancia y 
en la juventud en el marco de la familia ahí esta porque la mayoría de estos casos son 
producto de abandono de familia, que hubo violencia en el ceno de la familia, que hubo 
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separaciones en caso de pareja son todas esas consecuencias que deriva a este tipo de 
situación, y jóvenes que por disfunciones familiares se metieron en la droga y los agarro y 
los agarro no más. 
 
Expositor Pedro Félix: Y finalmente se desvincularon de todo. 
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: Exactamente, entonces por eso es importante el 
trabajo que todo nosotros y preferentemente que el municipio debe hacer en la infancia, 
desde la sala cuna, el jardín infantil, la educación básica donde no solo le enseñamos a 
los niños que dos más dos son cuatro, sino que le enseñemos a vivir y compartir con sus 
pares y por ahí vamos construyendo una sociedad diferente, bien se ofrece la palabra 
señores Consejeros. Sr. Contreras.  
 
Consejero, Carlos Contreras Andia: Tengo tres preguntas, es medio complicado las 
situación de las personas de situación calle, cuando hablamos de la reinserción en la 
sociedad es un poco compleja, porque cuando se reinsertan a la sociedad no tienen 
donde cobijarse, entonces es compleja la situación, yo no sé si abría la posibilidad de las 
personas que se están rehabilitando pasando el proceso situación calle, buscar una 
solución y que se autogestión los alimentos que el municipio viera la posibilidad o el 
ministerio de desarrollo social arrendarle una casa y exclusivamente a las gente que están 
en situación de reinsertarse a la sociedad, con el aporte que ellos se auto gestionaran los 
alimentos, yo creo que sería una situación más menos viable, y lo otro, esto está 
repercutiendo enormemente en varios aspectos hoy día la gente situación calle va a 
dormir al Hospital Claudio Vicuña, están ocupando las dependencias de urgencias, la 
gente que se va a atender encuentra agresiones, entre ellos malos olores, alcohólicos, 
drogadictos y la seguridad del Hospital no es buena, se retiro el Carabinero que había 
constantemente en urgencia entonces nos encontramos con la disyuntiva de que va a 
pernoctar gente situación calle, que da un mal espectáculo agresivo, violento y la gente 
que va en la noche tiene problemas, lo otro la seguridad que se perdió el establecimiento 
del Hospital, en urgencia ya ha habido agresiones hacia funcionarios, entonces ya 
estamos hablando de una situación difícil y critica. 
 
Expositor Pedro Félix: Yo hablaba en la exposición en la penúltima lámina sino me 
equivoco, en Valparaíso existen centros temporales para la superación, que era lo que 
usted primero decía Don Carlos, y eso existe en Valparaíso y Viña del Mar que son 
instancias para personas de calle que ya han desarrollado otro tipo de herramientas que 
ya no está tan digamos en calle, trabajan producen una cantidad de ingreso que les 
permite a ellos mantener esas vivienda que el Estado arrienda, por ejemplo, una casa con 
cuatro habitaciones, pero ellos alguna también responsabilidad de poner un porcentaje de 
dinero y de mantener la casa, eso existe en Valparaíso y Viña, acá aun no se ha dado esa 
instancia desconozco si en algún minuto se irá a implementar acá, y respecto al tema del 
Hospital es un tema recurrente porque por lo general la asistente social del Hospital 
siempre me está escribiendo o me llama por teléfono para preguntarme, me da los 
nombres de las personas y si son de del programa o no y si son del programa nosotros 
enviamos un par de profesionales para poner mejorar esa situación de que ellos no 
pernocten ahí, pero más que eso escapa de nuestras manos digamos, hacer a lo mejor 
vigilancia nocturna del recinto para poder solucionar este tema que como bien decía usted 
son personas de calle que no siempre son del programa nuestro. 
 
Consejero, Carlos Contreras Andia: Otra acotación se está dando muy reiteradamente 
de que n la gran mayoría pero si una gran cantidad de la gente situación calle proviene de 
la gente que se viene de Santiago y se queda acá en San Antonio, entonces vienen de 
Santiago, vienen con otra mentalidad, con otra situación, entonces está creando un 
conflicto entre la misma gente de situación calle y eso también es preocupante. 
 
Expositor Pedro Félix: Si la Señora Sonia hablo de unas personas que se quedan en un 
sitio ahí en Balmaceda que entiendo yo que hay un dueño de ese sitio, entonces vuelvo a 
reiterar escapa de nuestras manos el flujo de gente, de hecho el registro social para 
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personas de calle, una de las cosas que busca es tener identificado independiente de la 
comuna en que este, es donde está la persona, porque hoy día puede estar ahí en la 
zona central, mañana va a estar en el norte y después en el sur y los sur se viene para 
acá y les gusta la playa y el ambiente de verano y se quedan finalmente, lo que perjudica 
aveces y complejiza mas las relaciones entre ellos porque traen otras mañas, pero como 
le digo nosotros focalizamos nuestro acompañamiento a personas que quieran participar 
independiente sean de la comuna o no, no todos son de afuera si, muchos son de acá. 
 
01.04.49Bueno igual me gustaría hacer un alcance, bueno yo coordino la ruta social son 
137 días como decía Don Pedro, esto partió el 22 de julio, bueno paralelo a eso yo trabajo 
como psicólogo en el Programa Calle y una cosa que es súper puntual y especifica que 
ocurre, es que no toda la gente que uno ve como que está en situación de calle, es de 
calle, hay personas que tienen conductas de calle, o sea, que por ejemplo, tienen su casa, 
tienen su familia y que por ejemplo se toman una cerveza en la calle con la gente que 
conocen y eso lo pueden hacer dos semanas, cuatro meses, pero eso es variable 
también, o sea, a lo que voy que una persona parece en situación de calle pero no lo es, 
como al revés ocurre que hay personas, por ejemplo  que no tienen pinta o apariencia que 
están en situación de calle porque acceden a los servicios básicos por ejemplo, porque 
tienen algún amigo que los ayuda, etc. Y que en la noche pernoctan en rucos, que se 
llaman así, que son como alojamientos transitorios por así decirlo, nailon, ponerse 
frazadas en ciertos lugares, cerca del terminal, debajo de los puentes, entonces hacer esa 
salvedad y claro porque como Ciudad Puerto en cierto modo igual tiene como harto plus 
dentro de la región, muchas personas vienen para acá, estamos en una época que es 
posible que llegue más gente en situación de calle por así decir el fenómeno, porque 
situación de calle como le explicaba abarca gente que no están en situación de calle, 
ahora que el tiempo ha estado un poco mejor intentan refugiarse quizás en lugares que en 
la vía publica por ejemplo, en invierno es mucho más fácil ver que en urgencia va a ver 
más gente en situación de calle porque es una red que está bajo techo cierto, tiene baño 
al lado, etc. Es como mas pernoctadle por así decirlo que otra instancia o al aire libre, 
entonces claro desafortunadamente nos vemos entre la espada y la pared sacarlo de un 
lugar público que le está dando ciertos beneficios por así decirlo, quizás un techo que no 
pasa frio, etc. Y vulnerarlo más en esos mismos como recursos de las redes públicas que 
están ofrecidos a toda la comunidad, entonces es un tema súper complejo en ese sentido, 
si bien la ruta social el componente, o sea, el objetivo principal es evitar la muerte por 
congelamiento, ese es el objetivo del programa, nosotros también generamos que ellos 
puedan acceder a las redes y una de las cosas que hemos intentado hacer, es sensibilizar 
a las redes públicas, que trabajan con nosotros del fenómeno, por ejemplo los asistentes 
sociales de los distintos Cesfam de la red de salud con el mismo Hospital que también 
hemos tendido contacto en urgencias, entonces esas mismas acciones han permitido 
agilizar algunos procesos que en cierto modo ayudan como a combatir este tema que es 
un tema de exclusión social, entonces una de las cosas que hemos intentado proponer es 
justamente abrir la temática hacia la comunidad sensibilizar eso y claro intentar generar 
estrategia en conjunto como para ayudar a superar esta situación. 
 
Consejera, Leonora Galaz Ortiz: Bueno, yo me sumo a las palabras de la Señora Sonia, 
también en la calle Balmaceda en la junta de vecinos que yo presido junto con Lauro 
Barros y centenario ha sido para nosotros bastante complejo, lo hemos conversado en 
varias oportunidades con la Señora Sonia y sabemos muy bien del alcance que tiene el 
programa de ustedes, pero también nos hacemos la siguiente reflexión, es como 
logramos como decía Carlos y la Señora Sonia como logramos que ellos tengan una 
mejor calidad de vida, es complejo no solamente se vive aquí, pero una pregunta que le 
voy hacer es respecto a que antes en un cierto tiempo en Balmaceda no estaban, ellos se 
movilizan, pero se movilizan de por qué motivo llegan a ciertos lugares, por qué lograron 
instalarse no me refiero a que no deberían, si no que se instalaron en Balmaceda, fueron 
1, fueron 2, después fueron alimentados, después fueron vestidos, después lavaron la 
ropa en el paradero y después se les dio alojamiento me imagino en las campanas que 
están ahí ubicados, entonces ellos encontraron un espacio favorable para ellos y no es 
menor, sin embargo como construimos una sociedad más justa con los vecinos y ellos es 
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difícil, porque tienen otro lenguaje, otras dinámicas, otros códigos y cuando uno sale a la 
calle de Lauro Barros ustedes se dan cuenta que están durmiendo ahí y la verdad de las 
cosas que se ve de todo, son las calle principales, la entrada y la salida de San Antonio, 
entonces también es para nosotros la imagen de la comuna que también se involucra, se 
involucran varios factores acá y es bastante complejo porque nosotros tampoco tenemos 
las herramientas de cómo poder hacer algo, sabemos muy que las botillerías del sector 
también le tienen productos a ellos los bajan a $200, $100 y como tienen 24 horas 
abiertas para ellos es un sector importante porque se abastecen, en las rosas almuerzan, 
entonces obviamente que tienen que estar en el sector porque no gastan pasajes o no 
caminan mucho y se van a vivir al estero Arévalo, donde ahí tienen unas medias aguas de 
una persona que salió de calle y que lo tiene ahí y que estaba tomando agua del estero 
Arévalo y que cuando hubo este derrame químico logramos colocarle un estaque que 
tuviera agua potable por lo menos, si nosotros no es de malo que no queremos que estén 
ahí el punto es como logramos que podamos convivir porque imagínese aveces caminan 
con 5 o 10 perros y los perros tienen sarna y no están cuidados y son bravos, los perros y 
la conducta de ellos también son agresivos, los vemos tirados ahí llenos de sangre 
aveces y están los niños, están los adultos mayores, una vez me encontré que uno le 
estaba pegando a un adulto mayor y tuve que entrar a defender a separar y llamar a 
carabineros y me puse porque uno también no puede ver algo impactante y quedarse 
detenido sin poder hacer nada, yo lo comento porque es bastante complejo, yo no sé si, 
se puede hacer otro circuito quizás de acogida donde ellos puedan abastecerse de una 
manera distinta que no sea Balmaceda y podamos todos apoyara a ellos mismos, no es 
trasladar el problema, yo los llamo a la reflexión en el fondo, no sé si podemos hacer algo.  
 
01.12.39Es que para mí esto no es un fenómeno de San Antonio, es un fenómeno país, 
es un fenómeno continente, es un fenómeno planeta, o sea, los que hemos tenido la 
oportunidad de viajar sabemos que esta problemática se da en los países desarrollados y 
mucha gente de esta opta por esta forma de vida, en Santiago hay gente que lleva 20, 30 
años viviendo en la calle, acá lamentablemente somos tan pequeños que nos llega a 
estorbar esta gente porque nos saca de la dinámica de vida, nosotros trabajamos en el 
paseo bellamar ahí hay una gran cantidad de chicos que están arranchados limpiando 
vidrios que en base a eso está saliendo la normativa en Antofagasta porque fue agredido 
un señor automovilista por una de estas personas y tienen conductas y códigos de ellos, 
esto sí es una pregunta, porque en el facebook durante invierno hay grupos paralelos que 
están trabajando que tienen un sentido cristiano un sentido humanista para ayudar a 
estas personas y apuntaban mucho a no tener un albergue y hoy día me quedo claro que 
si el municipio ha hecho el intento, pero nadie desmiente por intermedio del facebook que 
generalmente es en las ferias de las pulgas se discuten estos temas y me parece que hay 
gente que ha venido hablar contigo, parece que Carmen Gloria, me parece que debe 
liderar un movimiento que le lleva ayuda a esta gente y esta gente también cae en 
asistencialismo, porque yo conozco un par de personajes que un día lo ves con una ropa 
al otro día con otra, la venden la truecan y se cambian mas ropa que uno, entonces creo 
que se les está fomentando un vicio y creo que también hay que exigirles algo a ellos, o 
sea, no todos los días llevarle la comida, por lo menos que barran la cuadra no sé que 
limpien las hojas o llevarles un tarro de pintura para que por lo menos limpien el sector 
que están pernoctando y lo otro creo que estamos no muy lejano con el tema de la 
emigración en unos días más, unos meses más, encontrar gente emigrante viviendo en 
situación de calle, no sé si pasara acá, pero en otros lados está pasando. 
 
Expositor Pedro Félix: Bueno en cuanto a los emigrantes, hay casos, no acá en San 
Antonio, pero sucede que ellos vienen acá con una expectativa de vida y se encuentran 
acá con otra realidad y claro muchas veces quedan en calle pero de manera transitoria, 
respecto a lo demás no sé, también yo lo planteo porque es un tema que muchas veces 
llega a la oficina, la gente no tiene porque saber cuál es el objetivo del programa calle, el 
cual he expuesto yo hoy día que no tiene que ver con todo el universo de las personas de 
calle y todos estos fenómenos y problemáticas que se suscitan y afectan el orden público, 
yo no sé si podremos llegar o sería tema de estudio para que a lo mejor se regule este 
tema de la gente en situación de calle que a lo mejor exista una norma desconozco si en 
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algún minuto se podrá hacer y a lo mejor ver otras vías de solución respecto de lo que 
también plantea Leonor, porque claro lo que decía la Señora Sonia también, que muchas 
veces ellos están usando los espacios públicos como baños y otras cosas más que no 
vale la pena mencionarlas pero que si nos afectan harto y la solución está en todos, no es 
responsabilidad preferente y única del municipio darle solución a todo esto y es bueno 
que exista este tipo de instancia para que se pueda resolver más que de exponer en la 
mesa y decir; sabe que existe este problema, si no cuales son las soluciones que 
podemos aportar nosotros como sociedad para que este fenómeno pueda mejorar las 
condiciones, Cesar lo decía recién San Antonio es una ciudad pequeña, ustedes no sé si 
han tenido la oportunidad de estar en Valparaíso y Santiago, yo creo que cada uno de 
nosotros ha estado ahí, incluso afuera del congreso hay gente viviendo afuera en la calle, 
en Europa, países desarrollados, Estados Unidos en todas partes hay gente de calle, no 
tiene que ver con el desarrollo de los países tiene que ver con otros fenómenos que ya lo 
decía Don Omar, que vienen desde debajo de la cuna y son problemas sociales que son 
transversales a cualquier sociedad, yo creo que es un fenómeno que desgraciadamente 
va ir creciendo, no va ir disminuyendo, ustedes veían que el año 2011 con el catastro se 
catastraron aquí en San Antonio 177 personas, hoy día en el registro social de hogares 
hay 167, 10 personas menos que en ese entonces y estamos en 2017 por lo tanto no ha 
disminuido, se ha mantenido y son fenómenos que se mantienen en el tiempo y que nos 
dan qué hacer, yo creo que este es el inicio para ir buscando soluciones, pero si les 
puede decir que muchas de ellas a lo mejor no están en nuestras manos porque no están 
en nuestras facultades intervenir directamente en temas relacionados con el orden 
público. 
 
Consejero, Carlos Contreras Andia: Quisiera saber al respecto cual es el rol que 
cumple la Gobernación con el Ministerio de Desarrollo Social, porque al parecer esto es 
un problema país, ya yo creo que los municipios, yo creo que no debería ser la obligación 
del municipio ver una situación país, porque el Estado debería dar las mínimas garantías 
para sobrevivir a los ciudadanos, entonces aquí debería jugar un rol importante la 
Gobernación, no solamente que el municipio se dedique a esta situación calle de los 
ciudadanos, por eso a mí me extraña que no esté inserto o que rol tiene la Gobernación 
Provincial. 
 
Expositor Pedro Félix: Bueno a través del Ministerio de Desarrollo Social y el Ministerio 
de Desarrollo Social la labor es trabajar con la extrema pobreza y grupos de familias y 
personas más vulnerables. 
 
Consejero, Carlos Contreras Andia: ¿Pero acá en San Antonio está ese programa?    
 
Expositor Pedro Félix: Existe el programa calle acá del municipio que es un convenio 
con el Ministerio de Desarrollo Social y claro el recurso viene del Ministerio que en el 
fondo el Ministerio de Desarrollo Social representa al Estado independiente sea a través 
del Ministerio del Interior que es la Gobernación, o sea, a través del Ministerio de 
Desarrollo Social se ejecuta este programa y al menos tiene este plan de invierno, que 
funciona en invierno con ese objetivo, por eso a lo mejor ustedes muchas veces ven a las 
personas desayunando, comiendo y con ropa distinta y frazadas, etc. Porque claro a lo 
mejor como decía cesar se caen en el asistencialismo pero también hay soluciones para 
poder cambiar esa situación de asistencialidad, entiendo que en el municipio existe con 
ese fin también para asistir a la comunidad en general, independiente sean personas de 
calle o no. 
 
Consejero, Carlos Contreras Andia: Entonces vale decir que este programa es 
financiado por el Ministerio de Desarrollo Social, ¿en su totalidad o en un porcentaje? 
 
Expositor Pedro Félix: En un porcentaje, porque también hay recursos municipales 
involucrados en esto. 
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Vicepresidente, Marcelino Ilaja Callasaya: Primero felicitar al Programa Calle, también 
comprendiendo que tiene un marco y un objetivo y tiene un marco de acción que no 
puede abarcar mas allá de sus competencias, dicho eso, también hemos escuchado 
diferentes consejeros y la problemática esta según escucho en algunos focos, en algunos 
sectores y no es una problemática menor porque cuando hemos escuchado en las 
noticias bueno y lo que no podemos llegar como comuna y que tomo Antofagasta que sin 
duda su problema fue tal que obligo a la municipalidad a emitir una ordenanza muy 
criticada a nivel nacional, pero sí en este momento como comuna Alcalde estamos ante 
un problema que está siendo denunciado en este minuto por las organizaciones y yo creo 
que de una u otra forma habría que hacerse algún diagnostico de forma tal de ver como 
se podría acceder a lo mejor a otros programas a un programa más amplio a nivel 
regional para tratar de obtener recursos, que usted lo dijo bien claro los recursos no están 
y los números no dan, hay diferentes organizaciones como la Escuela Industrial la 
Parroquia de San Antonio que les dan almuerzo  tratar de aunar y organizarse de forma 
de tal de ir dando algunas soluciones y por otro lado como comuna hacer presente que la 
ley está en este momento así y tal como dice no se puede obligar a estas personas, en 
una entrevista un carabinero decía que nosotros no podemos hacer más allá  que 
sugerirle que se retire de la calle porque no lo pueden retirar tampoco, entonces se juntan 
bastantes problemáticas que nos llevan a esta situación y claro a lo mejor no es de la 
municipalidad pero sí hacer el diagnostico y ver de qué se trata como estamos y en qué 
situación se está con este problema y tratar de obtener o conseguir los recursos en la 
medida que se pueda, eso Alcalde por el momento tratar de obtener o ver o conseguir los 
recursos en la medida que se pueda cosa que este problema no esté en un par de años 
mas diciendo lo tratamos, pero no fuimos capaz de organizarnos y de darle una solución. 
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: Señores consejeros el tema tal como se ha 
analizado aquí tanto por nuestro equipo técnico como por ustedes mismos, no es fácil 
resolver porque este es un tema por una parte de desarrollo de sociedad, segundo la 
modificación de las atribuciones que en su tiempo tenían los organismos de fiscalización o 
de prevención, llámese las policías y que hoy no las tiene, entonces la ciudad se fue 
desarrollando desde una perspectiva del consumismo de una perspectiva de la disfunción 
familiar, el ingreso abierto del proceso de drogas, todo fue horadando, y está horadando 
el pilar de nuestra sociedad que es la familia y por ende los jóvenes y jóvenes adultos que 
han sufrido situaciones complejas en núcleo familiar terminan justamente una parte en 
gente de calle, o drogadictos o alcohólicos, son los tres flagelos que hoy día tiene nuestra 
sociedad y tal como se ha señalado aquí, imagínense si ni Carabineros tiene atribuciones 
para tomar la persona y llevarla detenida, no tienen, la ley, el Estado y el Estado somos 
todos a través del gobierno y el parlamento modifico las atribuciones de Carabineros y no 
tiene facultad para tomar detenida a una persona de calle, entonces es un tema 
tremendamente complejo, así que si no tiene facultades Carabineros, menos tenemos 
nosotros, entonces soluciones paliativas, ¿cuáles?, el poder identificarlos, quienes son, 
donde deambulan o cuáles son sus rucos, ver de alguna manera convencerlos a través de 
la conversación de hermano, porque se tratan de hermanito y el que puedan volver a sus 
lugares de orígenes, fíjense que el que falleció en la estación de San Antonio era de 
Punta Arenas y yo converse con él, estuve con él y le dije porque se vino de Punta Arenas 
y dijo que vino turisteando y le gusto San Antonio y se quedo aquí, entonces ese es uno 
de los ejemplos de ciento y tanto que hay de personas deambulando, la mayoría es de 
afuera, yo les he generado algunas sugerencias a Pedro Félix en sentido de poner un 
bus, el municipio financia un bus, los invita a pasear con pasaje de ida a Santiago. 
(Contexto de Broma). 
Es que otras soluciones como habilitar una casa créanme es perder tiempo y recursos, 
porque no se van a ir, si ustedes mal no recuerdan Don Octavio y la Señora Sonia, el 
municipio hace algunos años atrás en periodo de la Señora Lucia, arrendo y puso una 
casa, ahí en el sector de Lauro Barro, la hicieron zumbar la casa y al final se termino 
dejándola porque no hubo caso, entonces es un tema complejo y por eso es que nosotros 
como municipio que es lo que estamos haciendo, acompañándolos como dice Pedro 
Félix, pero trabajando con nuestros niños y nuestros jóvenes para no sumar más 
personas de calle, para que no se vean involucrados en un escenario de esta naturaleza, 
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un proceso que no es de un día para otro, requiere su tiempo y esperemos que de esa 
manera podamos ayudar a que la ciudad tenga mejor presentación y no tengamos tanta 
gente en estas condiciones, por otro lado el Gobierno y el Parlamento tampoco ayudan en 
nada, no hay propuesta de Gobierno en términos de generar un programa no de 
acompañamiento porque está, si no que un programa preventivo y operativo que permita 
justamente tomar un poquito más de mano dura, porque metemos a la cárcel los 
delincuentes a pesar de que también hoy hay una flexibilidad, una puerta giratoria pero 
bueno en alguna medida son incorporados a una dependencia cerrada y controlada y no 
podría ser que el Estado disponga de una dependencia cerrada, controlada con normas 
claras y precisas que impida la salida de esta gente, seguramente se van a  volver locos 
porque no tienen como tomar, pero en tema de tratamiento de salud mental y si hoy día la 
cárcel nuestra tiene 700, 800 internos, porque no tener un reciento que tenga 150, 200, yo 
creo que una medida así dura, podría frenar el que otros sigan ese camino, en esta 
sugerencia, en esta mesa de plantear ideas, pero el municipio en particular en San 
Antonio yo reconozco no tenemos ninguna posibilidad de generar la habilitación de un 
recinto y operarlo para este tipo de cosas, no tenemos los recursos y tampoco en la líneas 
de Gobierno, salvo este convenio que tenemos con el MDS que es puntual ¿Cuánto son? 
Como 30, 40 millones, no es más que eso, el MDS no tiene otra línea de financiamiento y 
el FNDR no permite financiar este tipo de temas, ni el FNDR, ni el FRI, PMU, entonces 
estamos ahí de manos atadas es un tema complejo, el mismo tema que hoy día está 
viviendo el país respecto al comercio ambulante, el mismo tema, antes Carabineros tenia 
la facultad de detener y decomisar, hoy día tampoco tienen esa facultad vayan a ver en 
este minuto en centenario como está, lleno de comercio ambulante y los inspectores 
municipales que si  bien están ahí no tienen el poder ni la facultad de detener n i 
decomisar, no tiene, entonces es un tema complejo de nuestra sociedad y que reitero no 
solo nos pasa a nosotros, si no que a muchas zonas de nuestro país, el otro día en un 
cometido que tuve que ir a Santiago y pase por Agustina es la calle del teatro municipal y 
en las puertas del teatro municipal una persona de calle con carpa. 
 
Expositor Pedro Félix: Al medio de la Alameda hay muchos instalados con carpa y nadie 
los saca.  
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: Ve, entonces es un tema de nuestra sociedad, 
pero que el Estado no genera ninguna propuesta, ninguna norma que permita justamente 
contrarrestar este tema, complejo. Consejera Leonora. 
 
Consejera, Leonora Galaz Ortiz: Pero, tomando las palabras de Cesar en términos de si 
le vamos a dar los alimentos por lo menos rotar quizás no dejarlos en puntos fijos los 
alimentos o entregarlos ahí, porque se establece una costumbre y se llaman y se ven 
todos los días en el mismo lugar, no sé si es factible, y lo otro es que si se les va a dar 
alimentos darles también responsabilidades con la comunidad donde van a estar donde 
pernoctan, como dijo Cesar, a nosotros nos falta que saquen la basura que aveces tiran 
en las calles, que rieguen las plantas, o que las poden, o que pinten algunos lugares, pero 
siempre la comunidad y la junta de vecinos está necesitando una manos de obra y quizá 
orientarlo de esa manera para que no los miremos como… ellos se excluyen, no nosotros 
los excluimos, ellos se excluyen porque tienen sus propios códigos y no quieren participar 
de los códigos del normal orden en que se encuentra la sociedad, no sé si es factible eso 
o si ha dado resultado y experiencia ¿Qué realmente no da resultado? Me gustaría que 
nos contaran algo. 
 
Expositor Pedro Félix: Bueno yo creo que todo pasa por las libertades y lo vuelvo a 
reiterar por las libertades personales, no podemos obligar a las personas, pero entiendo 
yo sí que el objetivo del programa y nosotros también tenemos ese plus de generar en la 
persona el convencimiento de alguna manera para que entiendan que ellos tienen 
fortalezas, tienen capacidades y recursos que tienen que poner a prueba desarrollarlo 
para que ellos puedan auto gestionarse y sean más autónomos en sentido de adquirir 
mucha de aquellas cosas que ellos requieren, sea en el ámbito laboral, familiar, 
vincularlos con la familia, etc. Pero siempre a modo de invitación, no los podemos obligar, 
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todo pasa por ahí, nuestras buenas intenciones muchas veces se ven concretadas en 
altos porcentajes de abandono de calle o intermitencia que ya son triunfos, son tremendos 
triunfos que hacemos que construimos en conjunto con ellos, el 50% lo hacemos 
nosotros, nosotros tenemos toda la disposición, los profesionales, los recursos 
económicos para pagarles a los profesionales dentro del marco del proyecto con dineros 
del ministerio y dineros municipales, pero el otro 50% si no se cumple no vamos a tener 
éxito y ese otro 50% lo pone la persona, entonces es complejo yo no puedo dar una 
respuesta, yo si entiendo de cuando ponemos labores y somos más ejecutivos en ese 
aspecto de poner ciertas tareas especificas, las personas van descubriendo, 
redescubriendo en sí que ellos si pueden e independiente tengan recaídas o no pueden 
mejorar su situación y llevar vidas más tradicionales, tampoco podría decir que lleven 
vidas normales porque a lo mejor ellos nos encuentran anormales a nosotros en fin. 
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: Bien yo creo que todos podemos hablar no sé 
cuánto tiempo, podemos pasar la  noche aquí tranquilos debatiendo y vamos a volver 
sobre lo mismo, yo quiero agradecer las opiniones e intervenciones de cada uno de 
ustedes, agradecer a Pedro Félix y Alex que son los que están trabajando en una de las 
líneas del programa calle por su compromiso porque para esto hay que tener disposición 
de tiempo de voluntad a estar cercanos a ellos, así que gracias por ello. 
Y siguiendo con la tabla nos queda nada más que el tema varios y quiero pedirles si Don 
Marcelino puede seguir presidiendo porque yo tengo una actividad a las 20:00 hrs. 
Impostergable y son 19:50 hrs. Nos queda nada más que el tiempo de correr de ese punto 
y recordarles que el viernes se inaugura el museo a las 11:30 de la mañana, así que por 
supuesto quedan todos cordialmente invitados. 
 
Vicepresidente, Marcelino Ilaja Callasaya: Bien estimados consejeros, estamos en los 
temas varios, el consejero Esteban ha pedido la palabra. 
 
Consejero, Esteban Contreras Toro: Eran dos cosas, pero lamentablemente el Alcalde 
se nos fue, lo primero hacer una invitación en nombre de la coordinadora de Artesanos 
del paseo Bellamar, que el día 7 de Noviembre vamos a celebrar el día nacional de los 
Artesanos, así le invitamos a cada uno de ustedes que nos puedan acompañar ese día a 
las 17:00 hrs. En el sector del ajedrez vamos a tener una ceremonia de celebración de 
este día, no sé si la Srta. Carolina me podría responder lo que quería consultar, tiene que 
ver con las ferias libres que se pone los días miércoles en el sector las lomas Domingo 
García específicamente, donde hoy día se está pavimentando la calle y ahí en ese sector 
de Domingo García desde Julio Letelier hasta constitución se ponen los bazares, como se 
está pavimentando hoy día los bazares  los tiraron a otra calle que es Ginebra una 
posterior donde se pone la feria de verduras, entonces mi consulta es, esa feria se ponía 
los días miércoles en la calle Olegario Henríquez donde está el consultorio las lomas, 
como se intervino ese sector, lo cambiaron y llegaron al sector Las Lomas y La Viuda III, 
las ferias y bazares en el sector, ya se está pavimentando la calle y los vecinos de ahí del 
sector como se les está arreglando todo, las calles, las veredas van a quedar unas áreas 
verdes, ellos están solicitando porque cuando se fue esa feria que estaba como les decía 
en Olegario Henríquez, se les dijo a los vecinos que era solamente por dos o tres meses 
mientras se arreglaba la otra calle iban a estar en este otro sector, pero han pasado casi 
tres años y todavía están acá y hoy día con el arreglo los vecinos están preocupados 
porque no quieren que la feria vuelva a ese sector porque se les está mejorando el 
espacio, con veredas nuevas, con áreas verdes y nuevamente poner la feria ahí va a 
destrozar todo lo que se está arreglando, no sé si es efectivo así, pero yo sabía que 
según había un decreto esa feria tenía que ponerse en la Av. Los Aromos, abajo y queda 
muy lejos, o sea, es fácil bajar para las personas que viven en el sector las Lomas 
alrededor son adultos mayores, bajar es fácil, pero subir con mercadería es difícil, pero la 
consulta es, porque antes estaba en Olegario Henríquez ¿no vuelve ahí? ¿hay un decreto 
que la deja en Domingo García?  
 
Srta. Carolina Pavez: La verdad que no manejo la información, porque eso lo tiene 
inspección, pero deje todo anotado Esteban, para poder hacerle la consulta a Patricio 
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Lucero que es el encargado de Inspección, anote toda la consulta completa, entonces en 
la semana o la próxima semana como mañana es feriado y no creo que me dé respuesta 
de inmediato así que la próxima semana envío correo y le respondo a todos en realidad 
con lo que contesten de Inspección. 
 
Consejero, Esteban Contreras Toro: Porque no solamente va a estar hermoseando el 
sector, sino que también hay muchos problemas, se había llegado a u acuerdo con ellos 
de que tienen que dejar expeditas las veredas y los vecinos también sacan sus vehículos 
temprano, pasa la basura los días miércoles por el sector y los vecinos no pueden sacar 
la basura porque estas personas también llegan muy temprano a meter ruido a las 6 de la 
mañana con sus carpas, pero yo tengo que transmitir, para mí la feria es un día a la 
semana que está ahí y genial porque igual ayuda al sector, pero hay vecinos que no, y 
uno tiene que transmitir las inquietudes de ellos. 
 
Consejero, Carlos Contreras Andia: La verdad que ese problema que tiene Esteban 
nosotros lo tenemos ahora en calle Ginebra, pero se le pidió autorización a los vecinos y 
al sector porque eso era momentáneo, entonces ahora si los vecinos de García Huidobro 
se están oponiendo yo creo que Inspección tendría que tomar una decisión y volverlo al 
lugar oficial que tenían ahí en Olegario Henríquez, porque también aquí tenemos el 
mismo problema de la basura que los días miércoles no se puede sacar, pero nosotros 
llegamos a un acuerdo con los feriantes y yo tuve una discusión pero llego a buen 
término, sobre el ruido que metían ellos, así que ese lugar esta con no tanto ruido tan 
temprano, y tengo dos invitaciones, esta semana nos toca al sector Llolleo Alto, la fiesta 
del barrio, se llama fiesta del barrio Cristo del Maipo y estaríamos empezando a funcionar 
desde las 9 de la mañana, hasta la hora de termino que generalmente arriba en este 
sector tipo 2 de la mañana terminan las actividades, lo digo porque el año pasado 
estuvimos como hasta las 2 de la mañana, y hoy día la cartelera de artistas está bien 
extensa y artos artistas locales que están pidiendo su participación y eso habla de una 
buena organización que tenemos nosotros se nos están ofreciendo artistas de bien buena 
calidad, así que quedan todos cordialmente invitados a la Feria de las pulgas, a la 
gastronomía, al show artístico porque nos toca y nosotros pedimos a la Sonora Barón, así 
que vayan a degustar, vayan a compartir, vayan acompañarnos y serán bienvenidos en 
nuestra fiesta del barrio, la otra invitación es un problema que afecta directamente a toda 
la provincia de San Antonio, la mesa ciudadana por el nuevo Hospital que queremos para 
San Antonio está haciendo actividades en forma que nosotros estamos demostrando 
nuestro contento porque la demora en la toma de razón de la licitación del Hospital de 
San Antonio, hoy día tenemos los recursos asegurados, tenemos el proyecto que está 
autorizado y se hizo un trabajo previo que están determinados pero nos encontramos con 
la disyuntiva de que la Contraloría bajo ya dos licitaciones, llevamos más de un año 
esperando y  ya llevamos 50 días en la última licitación, aun sabiendo de que la 
Presidenta en el discurso de junio hizo una modificación en las bases a la Contraloría, 
entonces nosotros ya estamos ejerciendo algunas actividades, el otro día hicimos una 
declaración de prensa los puros dirigentes y nos tomamos la calle tuvo su repercusión, 
hoy día estamos convocando a la provincia de San Antonio, vale decir desde Navidad 
hasta el Yeco a una gran marcha que está programada para el viernes 3 a las 11:00 hrs., 
entonces es importante de que nosotros como dirigentes sociales, es importante que 
nosotros asistamos, porque nosotros somos representantes de la comunidad, entonces 
como representantes de la comunidad es nuestra obligación moral de apoyar esta 
marcha, demostrar el contexto de que San Antonio  es uno de los puertos que está siendo 
postergado, viene una gran infraestructura que es el mega puerto y nuestro Hospital que 
tenemos hoy día de hecho inaugurado en el año 73  fue hecho para 35.000 personas, hoy 
día tenemos una población cerca de 200.000 y en el periodo estival haciendo al millón, 
entonces nosotros, nuestra posición no es defender la atención que se da en el Hospital, 
nuestra manera de actuar va por crear un nuevo Hospital entonces cuando la gente tiene 
mala atención se descarga con otras personas equivocas y muchas veces somos 
nosotros los dirigentes que estamos a cargo de ese movimiento y se nos encara, se nos 
insulta, se nos dice para que queremos un Hospital si es mala la atención y no hay 
especialistas, bueno yo les quiero informar de que el nuevo Hospital viene con 12 nuevas 
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especialidades, viene con la última tecnología, viene con 12 sillones de diálisis y es un 
hecho histórico que esté ocurriendo eso, entonces es un gran hito que va a marcar esto, 
pero todo depende de la manifestación de la ciudadanía, la necesidad que tengamos, el 
Hospital va a contar con helipuerto, entonces no es mucho lo que estamos pidiendo si 
vemos lo que viene proyectado al Mega Puerto no estamos en condiciones, si están 
llegando barcos de gran infraestructura con pasajeros que traen 1800 turistas tampoco 
estamos preparados, San Antonio está envejeciendo, la comuna necesita entonces 
estamos llamando a la sensibilidad de la comuna, hemos hecho algunas acciones como 
por ejemplo, hoy día se entrego una carta a la Presidenta, se le entrego una carta al 
Ministerio de Salud, tenemos la marcha y el martes tenemos una entrevista con el equipo 
jurídico del Contralor, entonces necesitamos el apoyo de la provincia, necesitamos el 
apoyo de que los dirigentes transmitan toda esta información. 
 
Consejera, Sonia Huencho Vera: Les pido disculpas me dejaron unas invitaciones para 
ustedes en mi oficina y les pido disculpas por haberlas olvidado porque como andaba en 
la calle trabajando, que tiene que ver con el museo para no sé si también es el viernes 3 a 
las 11:30, pero yo tengo las invitaciones así que si puede pasar alguno a buscarlas, 
bueno aparte de eso, yo estoy trabajando y me siento muy defraudada por algunas cosas 
hace muchos años mi amigo Octavio sabe que estoy luchando por el alcantarillado Los 
Perales, he golpeado muchas puertas, muchas ventanas e incluso hasta la Presidenta de 
la Republica he acudido por el tema de los Ministerios y todo y no he logrado respuesta, 
son 45 familias que de verdad últimamente estamos como un poco cansados porque 
viene el verano y el olor es deplorable, no pueden abrir las ventanas porque estamos 
obligados y me incluyo a todas las defecas y eso que van al canal Los Perales, viene el 
verano, el calor y todos los olores salen al aire, entonces cual es mi tema, de verdad que 
yo necesito ya el apoyo de la comunidad porque ya me canse de por ejemplo, de ir hablar 
a Secpla, hablar con Don Milton Ayala, con Patricio Lemuna, siempre me dan excusas ya 
fui a la superintendencia ya lo hice, fui al Ministerio de Obras Públicas e ido a esval y 
esval aprobó el proyecto en Septiembre del año pasado y aun no tenemos respuesta, 
¿por qué?, porque hay un paso de servidumbre de debía haber sido interpuesto, que ya 
debería haber sido así y no se ha hecho, fui hablar con los encargados en Secpla y todos 
me daban una excusa Qué es de esval la responsabilidad de hacerlo y en esval me dicen 
que en la municipalidad me dan la solución, entonces me siento entre la espada y la 
pared porque ni esval ni la municipalidad me ha dado hasta el momento la solución, 
entonces nosotros los vecinos del estamos organizándonos para hacer una protesta, a lo 
mejor nos vamos a tomar la calle aun no estamos claros con lo que vamos hacer, pero de 
verdad que yo para esa instancia si pido la ayuda de la comunidad porque llevo más de 
15 años luchando por el alcantarillado Los Perales y de verdad que ya nos cansamos 
también, a los mismos que están cansados de luchar por el Hospital, también estamos 
cansados nosotros los vecinos de sector de luchar por nuestro derecho de tener un 
alcantarillado que es algo que estamos en el siglo XXI y todavía tenemos familias que no 
tienen alcantarillado, hay poblaciones nuevas que salen con sus calles con sus soluciones 
todo listo y gente que vive ahí más de 102 años y todavía no tiene la solución del 
alcantarillado, sí porque han nacido sus padres ahí, ellos crecieron y tienen 90 años, por 
lo tanto llevan más de 100 años ahí viviendo como familia, Los Perales queda donde yo 
vivo en Lauro Barros un poquito más allá a 5 minutos del centro estamos Lauro Barros, 
pasaje Yungue, Balmaceda, Pedro Montt, les voy hacer la invitación para no hacerla 
pública, así que les voy hacer la invitación del día y la hora que va hacer el encuentro. 
 
Vicepresidente, Marcelino Ilaja Callasaya: Bien cuatro invitaciones van, palabras 
Señores Consejeros, Consejera Leonora Galaz. 
 
Consejera, Leonora Galaz Ortiz: Si bueno lo que le pasa a la Señora Sonia le pasa al 
Hospital y podría sumarse a la propuesta y señora Sonia si pudiera usted también con sus 
vecinos apoyar a la marcha del Hospital que es un tema de salud también y los miembros 
del Hospital que la apoyen a usted y también va a tener el apoyo de la junta de vecinos de 
nosotros, comprometemos el apoyo a pesar que todavía no he preguntado las bases pero 
no creo que se nieguen pero igual voy hacer el comunicado cuando usted diga y lo otro es 
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que señalar que Balmaceda también tiene sus problemas, si bien es cierto se hizo calle 
nueva y sus veredas, ha salido en los diarios permanentemente en El Líder, que los 
vehículos corren a alta velocidad y que nadie hace nada, algunas persona lo comentan y 
sale en toda la plana, comentar que ya le envié un comunicado al diario señalando que si 
hay gestión, que si hay trabajo, pero de lo formal, uno tiene que presentar con 
responsabilidad y todo las cartas a la municipalidad, la municipalidad se toma su tiempo y 
también hay respuesta al respecto, pero la calle en sí no ha sido entregada y no se 
inauguran las calles, entonces como no ha sido entregada no se puede todavía los lomos 
de toro que tanto piden, Carolina no sé si usted nos pudiera entregar una información más 
concreta, pero transito nos dice que van a entregar la calle a mediados de Noviembre y 
que recién ahí los lomo de toro que conseguimos los van a instalar después de, entonces 
eso es lo que comunique el diario ojalas que lo publiquen mañana y salga en El Líder y 
que los vecinos y vecinas al igual que se necesiten mas antecedentes se pueden 
comunicar a la junta de vecinos sector Arévalo, sino también a la Municipalidad.- 
 
Vicepresidente, Marcelino Ilaja Callasaya: Gracias Consejera, estimados Consejeros 
alguna otra intervención en varios, bien no habiendo mas se da por levantada la sesión 
Nº10.                          
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